M. 195. Kiilonbozd poharakba toltsiink ugyanannyi és ugyanolyan hdémér-
sékletd (pl. 80 °C-o0s) tedt, és mérjik meg, hogyan csékken a tea hémérséklete
az 1dd figgvényében! Mitdl fiigg a lehilés gyorsasdiga?

Megoldas. A tea homérsekletét folyadékos, esetleg digitélis (elektromos)
hémeérdvel, az eltelt id6t pedig stopperral, vagy karoraval folyamatosan mérhet-
jik. A kihtlés sebessége fiigg a kornyezet hémérsékletétsl, a pohar anyagatol
és vastagsagatol, tovabba a hdécserét esetleg elGsegité kevergetéstsl. A mérési
adatok exponencialis fliggvénnyel kozelithetSk (ezt a hévezetés elmélete is ala-
tamasztja):

T(t) =Ty + (T(0) — Tp) - e,

ahol Ty a kornyezet hémérséklete, T'(0) a tea kezdeti h6mérséklete, T'(t) pedig
a t id6 elteltével mért hémeérséklet. Ha a mérési adatokbol kiszamitjuk T'(t) —
Ty logaritmusat, és azt a ¢t id§ fiiggvényében abrazoljuk, kozelitSleg egyenest
kapunk. Az egyenes meredeksége a hiilés gyorsasiagara jellemz6 szam, a hGcsere
Liddéallandoja”. A tényleges mérési adatok esetenként lényegesen eltérhetnek az
elméleti varakozastol. Ennek okat pl. a hévezetésnél lényegesen bonyolultabb
folyadék- és légaramlasban, tovabba a folyadék (homérséklettsl erdsen fiiggd
sebességii) parolgasaban kereshetjiik.



